[image: image1.emf]
 
 
 
 
שאלון 37303  תשע"ד 2014
שאלה 1 סעיף ו'  חמצון-חיזור
נתונות ארבע מתכות המדורגות לפי הכושר היחסי שלהן לחזר.

Cd(s) > Ni(s) > Pb(s) > Ag(s)   

בטבלה שלפניך מידע על ארבעה ניסויים, d-a , שבוצעו במעבדה.
בכל ניסוי טבלו פס מתכת בתמיסה מימית שהכילה יוני מתכת.
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באילו מהניסויים התרחשה תגובה?
1.
a  ו- b בלבד.
2.
b  ו- c בלבד.
3.
b  ו- d בלבד.
4.
a  ו- c בלבד.
התשובה הנכונה היא 2. הנימוק:
על פי קטע השורה האלקטרוכימית הנתון, המתכת ניקל, Ni(s) , היא מחזר טוב יותר ממתכת            עופרת, Pb(s) , לכן Ni(s) מסוגל לחזר את יוני עופרת, Pb2+(aq) . לכן בניסוי b תתרחש תגובת חמצון-חיזור:

Ni(s)  +  Pb2+(aq)  (  Pb(s)  +  Ni2+(aq)  
המתכת קדמיום, Cd(s) , היא מחזר טוב יותר ממתכת ניקל, Ni(s) , לכן Cd(s) מסוגל לחזר את יוני ניקל, Ni2+(aq) . לכן בניסוי c תתרחש תגובת חמצון-חיזור:

Cd(s)  +  Ni2+(aq)  (  Ni(s)  +  Cd2+(aq)  
בניסוי a לא תתרחש תגובה, כי המתכת כסף, Ag(s) , אינה מגיבה עם היונים שלה, Ag+(aq) .
בניסוי d לא תתרחש תגובה, כי המתכת עופרת, Pb(s) , היא מחזר חלש יותר מהמתכת קדמיום, Cd(s) , לכן Pb(s) לא מסוגלת לחזר את יוני קדמיום, Cd2+(aq) .
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:
(
להסביר מהם תהליכי חמצון-חיזור, בהתבסס על המושגים הקשורים לתהליכים אלה: מחמצו, מחזר.
(
להסביר מהו הכושר היחסי של מתכות לחזר.
(
ליישם את הנתונים על הכושר היחסי של מתכות לחזר כדי לקבוע אם תתרחש תגובה בין מתכת מסוימת לבין יוני מתכת אחרת.
סיבות אפשריות לטעויות:
הציון גבוה. כמעט כל התלמידים ידעו את המשמעות של השורה האלקטרוכימית, והצליחו ליישם את הידע בתהליכי חמצון-חיזור, שבהם מתכת מגיבה עם יוני מתכת אחרת.
4% מהתלמידים, שבחרו במסיח 3 , לא הצליחו להשתמש נכון בנתוני השאלה על הכושר היחסי של המתכות לחזר.
2% מהתלמידים, שבחרו במסיחים 1 ו- 4 , לא הבינו, שבערבוב מתכת עם תמיסת היונים שלה לא מתרחשת תגובה.
מומלץ לתת לתלמידים לבצע ניסויים הדומים לניסויים, המתוארים בשאלה זו, ולבקש            מהתלמידים לערוך טבלה לאיסוף התצפיות, לנסח את התגובות המתרחשות, להסביר מדוע מתרחשת או לא מתרחשת תגובה בכל אחד מהניסויים. 
מומלץ לתרגל הסבר גם בהתייחס לכושר היחסי של המתכות לחזר וגם בהתייחס לכושר היחסי            של יוני המתכות לחמצן.
כמו כן, מומלץ לבצע יחד עם התלמידים סימולציה של ניסוי שבו מתכות שונות טובלות בתמיסות המכילות יונים של מתכות אחרות, אשר פותחה במסגרת התוכנית "כימיה... זה בתוכנו". הפעילות מלווה בדפי העבודה שפותחו על ידי ד"ר שלי ליבנה וד"ר מלכה יאיון:
http://chemcenter.weizmann.ac.il/?CategoryID=513&ArticleID=4809
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